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1. With reference to the Indian Ocean Dipole 

(IOD), consider the following statements: 

   1. The western Indian Ocean becomes 

alternately warmer and then colder than the 

eastern part of the ocean 

   2. A study has found that IOD results drought 

in the southern half of Australia 

Which of the above statements is/are correct? 

(a)  1 only   (b)  2 Only 

(c)  Both 1 and 2  (d)  Neither 1 nor 2 

 

2. Which of the following provinces of China are 

part of the Tibetan Plateau? 

   1. Sichuan 

   2. Uygur Autonomous Region of Xinjiang 

   3. Qinghai 

   4. Tibet autonomous region 

Select the correct answer using codes below: 

(a)  1 and 4 Only  (b)  1, 2 and 4 Only 

(c)  4 Only   (d)  1, 2, 3 and 4 Only 

 

3. According to the UNESCO definition, the 

buffer zone of a biosphere reserve has which of 

the following function? 

(a) Region used for activities compatible with 

sound ecological practices that can reinforce 

scientific research, monitoring, training and 

education 

(b) Area comprising a strictly protected 

ecosystem that contributes to the 

conservation of landscapes, ecosystems, 

species and genetic variation 

(c) Part of the reserve where the greatest 

activity is allowed, fostering economic and 

human development that is socio-culturally 

and ecologically sustainable 

(d) None of the above 

 
4. The Karimata Strait which is also spelled 

Carimata or Caramata, connects which of the 

following two seas? 

(a) Java Sea and Celebes Sea 

(b) South China Sea and Sea of Japan 

(c) South China Sea and Java Sea 

(d) Java Sea and Banda Sea 

 

5. Which one of the following countries/regions do 

NOT have coastline on the Mediterranean Sea? 

(a) Morocco 

(b) Monaco 

(c) Gaza Strip 

(d) Moldova 

6. Planning Commission in the past has also 

formulated Human Development Index on the 

lines of UNDP‟s HDI called National Human 

Development Report. Which of the following 

indicators formed its part? 

   1. Economic attainment 

   2. Social empowerment 

   3. Social distributive justice 

   4. Hygiene 

   5. Welfare measures undertaken bythe state 

Select from the codes given below 

(a) 1 and 2 only  (b) 3 and 5 only 

(c) 2 only   (d) All of them 

 

7. Which of the following minerals is/are ferrous? 

   1. Manganese 

   2. Mica 

   3. Limestone 

Select from the codes below 

(a) 1 only   (b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only  (d) All of them 

 

8. Consider the following statements 

   1. India‟s territorial limit beyond the sea coast 

is around 30 km 

   2. The difference between north and south 

extremities is lesser than east and west 

extremities of India 

Select the right code 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) both   (d) None 

 

9. Consider the following statements about 

atmosphere 

   1. The proportion of gases in atmosphere 

remains the same in general horizontally and 

vertically 

   2. Water vapour decreases with altitude 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both   (d) None 

 

10. Which of the following is/are tropical crops 

 1.  Bajra    

 2.  Cotton 

 3.  Jute    

 4.  Tur 

 Select the right code 

 (a) 1, 2 and 3  (b) 2, 3 and 4 

 (c) 1 and 4   (d) All of them 
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1. fgUnegklkxj f}/kzqo ¼vkbZvksMh½ ds ckjs esa fuEu dFkuksa 

ij fopkj djsaA 

   1. fgUn egklkxj ds iwohZ Hkkx dh vIks{kk if”peh 

fgLLks esa dzekUrj ls ;g xje vkSj BaMk gksrk gSA 

   2. v/;;u ls ;g ik;k x;k gS fd vkbZvksMh ds dkj.k 

vkLVªsfy;k ds nf{k.kh vk/ks fgLls esa lw[kk iM+rk gSA 

fUkEu esa ls dkSu lk dFku lgh gSA 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa  (d)  u rks 1 u gh 2 

 

2. fuEuksDr esa ls phu ds dkSu&dkSUk ls izkUr frCcrh iBkj 

dk fgLLkk gSa\ 

   1. flpqoku 

   2. ftuftM- dk mbxqj Lo”kkflr {ks=A 

   3. fda?kkbZ  

   4. frCcrh Lo”kkflr {ks= 

fUkEu dwVksa dk p;u dj lgh mRrj pqfu,A 

(a)  dsoy 1 vkSj 4  (b)  dsoy 1, 2 vkSj 4  

(c)  dsoy 4   (d)  dsoy1, 2, 3 vkSj  4  

 

3. ;wusLdks dh ifjHkk’kk ds vuqlkj lajf{kr tSoeaMy dk 

cQj {ks= fuEuksDr esa ls dkSu lk dk;Z lEikfnr djrk 

gS\ 

(a) ;g {ks= ,slh fdz;kvksa  ds fy, iz;ksx fd;k tkrk 

gS tks LoLFk ifjfLFkfrdh; fdz;kvksa ds vuqdwy gks 

vkSj tks oSKkfud vuqla/kku] fuxjkuh] Vªsfuax vkSj 

f”k{kk dks etcwrh iznku djsA 

(b) bl {ks= esa fof/kor lajf{kr {ks= vkrk gS tks 

Hkw&vkd`fr] ikfjfLFkfrdh; ra=] fofHkUu iztkfr;ka] 

vuqokf”kad] fofo/krk dks  ljaf{kr djus esa enn 

djrk gSA 

(c) ;g lajf{kr {ks= dk og fgLLkk gSa tgka vusdkusd 

fdz;k;sa lapkfyr gksrh gSa] vkfFkZd vkSj ekuoh; 

fodkl lEiUUk gksrs gS tks lkekftd] lakLd`frd 

vkSj ikfjfLFkfrdh; lanHkksZa esa LFkkbZ izd`fr ds gksrs 

gSaA  

(d) mi;qZDr esa ls dksbZ ughA 

4. djhekrk tyMe:e/; fuEu esa ls fdu nks lkxjksa dks 

tksM+rk gS\ 

(a) tkok lkxj vkSj lsyssCl lkxj 

(b) nf{k.k phu lkxj vkSj tkiku lkxj 

(c) nf{k.k phu lkxj vkSj tkok lkxj 

(d) tkok lkxj vkSj ckank lkxj  

5- fuEu esa ls dkSu ls ns”k@{ks= dh rVh; lhek js[kk 

Hkwe/; lkxj ij ugha gS\ 

(a) eksjDdks 

(b) eksukdks 

(c) xktk iV~Vh 

(d) eksyMksok  

6. ;w,uMhih dh ekuo fodkl lwpdkad dh rtZ ij ;kstuk 

vk;ksx us jk’Vªh; ekuo fodkl fjiksVZ ekuo fodkl 

lwpdakd ds vk/kkj ij izdkf”kr dhA  

fuEu esa ls dkSu ls ladsrd bldk fgLLkk Fks\ 

   1. vkfFkZd miyfC/k;ka  

   2. lkekftd l”kfDrdj.k  

   3. lkekftd U;k; 

   4. LoPNrk  

   5. jkT; }kjk lapkfyr dY;k.kdkjh ;kstuk,a 

fuEu dwVksa esa ls lgh mRrj dk p;u djsaA 

(a)  dsoy 1 vkSj 2   (b)  dsoy 3 vkSj 5  

(c)  dsoy 2  (d)  lHkh 

 

7. fUkEu esa ls dkSUk ls [kfut ykSg lacaf/kr gSa\ 

   1. eSXuht 

   2. vHkzd 

   3. pwuk iRFkj 

fuEu dwVksa esa ls lgh mRrj dk p;u djsaA 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 1 vkSj  2  

(c)  dsoy 2 vkSj 3   (d)  lHkh 

 

8. fuEu dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. leqnz rV ls ijs Hkkjr dh {ks=h; lhek yxHkx 30 

fdyksehVj gSA 

   2. Hkkjr dh mRrj nf{k.k dh lhek iwjc if”pe dh 

lhek ls de gSA  

Lkgh dwV dk p;u djsa\ 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 2  

(c)  nksuksa    (d)  dksbZ ugha  

 

9. ok;qeaMy ds ckjs esa fuEu dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. {kSfrt vkSj m/oZ nksuksa izdkj ls ok;qeaMy esa xSlksa 

dk vuqikRk ,d tSlk jgrk gSA 

   2. ÅapkbZ ds lkFk tyok’Ik dh ek=k ?kVrh tkrh gSA 

mi;qZDr esa ls dkSUk lk@ls dFku lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 2  

(c) nksuksa    (d) dksbZ ugha  

 

10. fuEu esa ls dkSu m’.kdfVca/kh; Qlysa gSa\ 

   1. cktjk 

   2. dikl 

   3. twV 

   4. rwj 

Lkgh dwV dk p;u djsaA 

 (a)  1, 2 vkSj 3   

 (b)  2, 3 vkSj 4 

 (c)  1 vkSj 4    

 (d)  lHkh  
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11. Consider the following statements 

   1. Western Coast witness higher quantity of 

rainfall than eastern coast 

   2. Brahmaputra valley gets more rainfall than 

the sub himalayan region of north east 

Which of the above is/are correct? 

 (a) 1 only   (b) 2 only 

 (c) Both   (d) None 

 

12. Which of the following are true? 

   1. Energy released during earthquake travels in 

all directions 

   2. The energy gets released due to friction 

between rocks in earthquake 

Select the right code 

 (a) 1 only   (b) 2 only 

 (c) Both   (d) None 

 

13. The Black Sea is not bordered by  

 (a) Romania   (b) Georgia  

 (c) Bulgaria   (d) Moldova 

 

14. Which of the following explains why one side      

of a mountain usually has more precipitation 

than the other side? 

(a) Temperatures are higher on one side of a 

mountain than on the other 

(b) The atmosphere gets denser as elevation 

increases 

(c) The land on one side is more green and lush 

than the other 

(d) Mountains force air to rise, and air cools and 

releases moisture as it rises 

 

15. India is not a member of which of the following 

export control regimes: 

   1. Missile Technology Control Regime 

   2. Australian Group 

   3. Wassenaar Arrangement 

   4. Nuclear Suppliers Group 

Select the correct code. 

(a) 2, 3and 4 only  (b) 2, 3 and 4 only 

(c) 2 and 4 only  (d) 4 only 

 

16. The world‟s first optical telescope linked to a 

radio telescope, combining “eyes and ears” to 

try to unravel the secrets of the universe has 

been recently launched. The device forms a part 

of the Square Kilometre Array project. It was 

recently launched in 

 (a) Chile   (b) South Africa 

 (c) Australia  (d) Hawaii 

17. „Bharat-22‟, recently in the news, is related to 

(a) Ek Bharat Shreshth Bharat 

(b) The disinvestment programme 

(c) Gold reference standards 

(d) Khelo India 

 

18. The annual „Public Affairs Index‟, which ranks 

the states of India from the lens of governance, 

has been developed by which one of the 

following NGOs? 

(a) Praja Foundation  

(b) Janaagraha  

(c) Public Affairs Centre  

(d) National Foundation for India 

 

19. The image of which one of the following 

UNESCO World Heritage Sites of India is not 

to be found on the reverse of any new banknote 

denominations?  

(a) Stone chariot, Hampi  

(b) Padmapani painting, Ajanta caves 

(c) Rani Ki Vav, Patan  

(d) Red Fort, Delhi  

 

20. Consider the following pairs: Subject matter of 

recently set up committee/task force– 

chairperson  

   1. Mob lynching – Rajiv Gauba  

   2. Reducing import dependence –Rakesh Sinha  

   3. Standards for metro rail systems – YM 

Deosthalee  

Which of the pairs given above is/are correctly 

matched?  

(a) 1 only    (b) 2 and 3 only  

(c) 1, 2 and 3   (d) None of the above  

 

21. Rohingya migrants in India are mostly found in 

the states of  

(a) Jammu and Kashmir, West Bengal and 

Assam  

(b) Tripura, Telangana, Haryana and Jammu 

and Kashmir  

(c) West Bengal, Bihar, Uttar Pradesh and 

Tripura  

(d) Tripura, Mizoram, Manipur and Odisha  

 

22. “ARIIA”, recently in the news, is  

(a) The Gaganyaan capsule that will carry 

Indian astronauts.  

(b) A quick plastic-degrading technology 

developed by the Indian Institute of Science.  

(c) An innovation-based ranking framework for 

higher educational institutions.  

(d) A type of bacteria that can digest pesticides.  
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11. fuEufyf[kr dFku ij fopkj djsa 

   1. if'peh rV esa iwoÊ rV dh rqyuk esa vfèkd ek=k esa 

o"kkZ gksrh gSA 

   2. czãiq= ?kkVh] mÙkj iwoZ ds mi fgeky;h {ks= dh 

rqyuk esa vfèkd o"kkZ çkIr djrh gS 

mijksä esa ls dkSu lk lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

 (c) nksuksa 1 vkSj 2   (d) dksÃ ugÈ 

 

12. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

   1. Hkwdai ds nkSjku fudyus okyh ÅtkZ lHkh fn'kkvksa esa 

;k=k djrh gS 

   2. Hkwdai esa pêkuksa ds chp ?k"kZ.k ds dkj.k ÅtkZ 

fudyrh gS 

 lgh dksM dk p;u djsa 

 (a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

 (c) nksuksa 1 vkSj 2  (d) dksÃ ugÈ 

 

13. fuEu esa ls dkSu ns”k dkys lkxj rV ij fLFkr ugha gS 

 (a) jksekfu;k   (b) tkfTkZ;k 

(c) cqYxkfj;k   (d) eksyMksok 

 

14. fuEufyf[kr esa ls dkSu crkrk gS fd D;ksa vkerkSj ij 

igkM+ ds ,d fdukjs ij nwljh rjQ ls vf/kd o’kkZ 

gksrh gSA 

(a) igkM+ dh ,d rjQ nwljh vksj dh rqyrk esa 

rkieku vf/kd gksus ds dkj.k  

(b) ÅapkbZ c<+us ij okrkoj.k la?ku gksrk gSA 

(c) ,d rjQ dh Hkwfe nwljs dh rqyuk esa vf/kd 

gjh&Hkjh gSA 

(d) ioZrksa ds dkj.k ok;q Åij mBrh gS vkSj BaMh gks 

tkrh gS] vkSj mBus ds lkFk gh vknZzrk dk R;kx 

djrh gSA 

 

15. Hkkjr fuEufyf[kr esa ls fdl fu;kZr fu;a=.k O;oLFkk 

dk lnL; ugÈ gS% 

   1. felkby VsDuksy�th daVªksy fjthe 

   2. v�LVªsfy;kÃ lewg 

   3. oklsukj O;oLFkk 

   4. ijek.kq vkiwÆrdrkZ lewg 

 lgh dksM dk p;u djsaA 

 (a) dsoy 2] 3 vkSj 4 (b) dsoy 2] 3 vkSj 4  

 (c) dsoy 2 vkSj 4   (d) dsoy 4  

 

16. czãkaM ds jgL;ksa dks tkuus dh dksf'k'k djus ds fy, 

Þvka[kksa vkSj dkuksaÞ dks feykdj nqfu;k dk igyk 

v�fIVdy VsyhLdksi ,d jsfM;ks VsyhLdksi ls tqM+k gSA 

fMokbl LDok;j fdyksehVj ,js çkstsDV dk ,d fgLlk 

cukrk gSA bls gky gh esa dgka y�Up fd;k x;k gS\ 

 (a) fpyh    (b) nf{k.k vÝhdk 

 (c) v�LVªsfy;k   (d) gokÃ 

17. ̂Hkkjr &22*] fuEu esa ls fdlls lacafèkr gS 

(a) ,d Hkkjr Js"B Hkkjr 

(b) fofuos'k dk;ZØe 

(c) Lo.kZ lanHkZ ekud 

(d) [ksyks bafM;k 
 

18. okÆ"kd ^ifCyd vQs;lZ baMsDl*] tks Hkkjr ds jkT;ksa dks 

'kklu ds p”esa ls jSad djrk gS] dks fuEufyf[kr 

,uthvks esa ls fdlds }kjk fodflr fd;k x;k gS\ 

(a) çtk QkmaMs'ku 

(b) tukxzg 

(c) ifCyd vQs;lZ dsaæ 

(d) Hkkjr ds fy, jk"Vªh; QkmaMs'ku 

 

19. fuEu esa ls dkSu lh Hkkjr dh ;qusLdks ds fo”o /kjksgj 

LFky dh Nk;kizfr fdlh Hkh u, uksV ds iz’B Hkkx ij 

ugh ikbZ tkrh gS\ 

(a) gEih dk ik’kk.k jFk 

(b) vtark ds xqQkvksa dh iùikf.k fp= 

(c) ikVu dh jkuh dk oko 

(d) fnYYkh dk yky fdyk 

 

20. fuEufyf[kr tksM+s ij fopkj djsa% 

gky gh esa xfBr  

lfefr@VkLd QkslZ dk fo"k; &  ps;jilZu 

   1. HkhM+ gR;k           & jktho xkSck 

   2. vk;kr fuHkZjrk de djuk   & jkds'k flUgk 

   3. esVªks jsy ç.kkfy;ksa ds fy, ekud &okÃ,e nsvksFkys 

Åij nh xÃ dkSu lh tksM+h lgh <ax ls esy [kkrh 

gS@gSa\ 

 (a) dsoy 1   (b) dsoy 2 vkSj 3 

 (c) 1] 2 vkSj 3   (d) dksÃ ugÈ 

 

21. Hkkjr esa jksÇgX;k çoklh T;knkrj fdu jkT;ksa esa ik, 

tkrs gSa\ 

(a) tEew vkSj d'ehj] if'pe caxky vkSj vle 

(b) f=iqjk] rsyaxkuk] gfj;k.kk vkSj tEew vkSj d'ehj 

(c) if'pe caxky] fcgkj] mÙkj çns'k vkSj f=iqjk 

(d) f=iqjk] fetksje] ef.kiqj vkSj vksfM'kk 

 

22. gky gh esa lekpkj esa ns[kh xbZ Þ,vkjvkbZvkbZ,Þ] D;ka 

gS\ 

(a) Hkkjrh; varfj{k ;kf=;ksa dks ys tkus okyk xxu;ku 

dSIlwyA 

(b) Hkkjrh; foKku laLFkku }kjk fodflr ,d Rofjr 

IykfLVd&fMxzsÇMx rduhd gSA 

(c) mPp f'k{k.k laLFkkuksa ds fy, ,d uokpkj vkèkkfjr 

jSaÇdx <kapkA 

(d) ,d çdkj dk cSDVhfj;k tks dhVuk'kdksa dks ipk 

ldrk gS  
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23. Panmunjom, sometimes in the news, is mostly 

mentioned in the news as a/an-  

 (a) Truce village   (b) Holy mountain  

 (c) Nuclear test site  (d) None of the above  

 

24. Consider the following statements about the 

Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana 

(PMMVY), is a Maternity Benefit Programme:  

   1. It is being implemented in all districts where 

more than 50 per cent of the population is 

recognised as being multidimensionally 

deprived through the Socio Economic Caste 

Census.  

   2. A conditional cash incentive of 5,000 rupees 

in three instalments is provided to a 

pregnant woman.  

   3. In case of miscarriage or still birth, the 

beneficiary would be eligible to claim only 

the remaining instalments in the event of 

any future pregnancy.  

Which of the statements given above is/are 

correct?  

(a) 1 and 2 only   (b) 2 and 3 only  

(c) 1 and 3 only   (d) 1, 2 and 3  

 

25. Consider the following statements:  

   1. Apart from Rani-ki-Vav at Patan, no other 

site from Gujarat has been inscribed on the 

UNESCO World Heritage Site List.  

   2. Pathan architecture is an austere style of 

architecture, the works related to which have 

been constructed only in Delhi.  

Which of the statements given above is/are 

correct?  

(a) 1 only    (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2   (d) Neither 1 nor 2  

 

26. Consider the following statements about Global 

Nutrition Report 2018  

   1. The Global Nutrition Report is the world‟s 

leading report on the state of global 

nutrition.  

   2. It is released by International Food Policy 

Research Institute.  

   3. India has the highest number of „stunted‟ 

children in the world.  

Which of the above statements is/are correct?  

(a) 1, 2    (b) 1, 3  

(c) 2, 3    (d) 1, 2, 3  

27. The composting process is dependent on which 

of the following micro-organisms? 

1.  Bacteria 2.  Fungi  

3.  Virus  4.  Actinobacteria 

Select the correct code: 

(a) 1, 2, 3   (b) 1, 2 

(c) 1, 2, 4   (d) 1, 2, 3, 4 

 

28. Which of the following adaptations is/are found 

in the mangrove plants? 

   1. Absence of stomata. 

   2. Turn their leaves to reduce exposure to the 

sunlight. 

   3. Pneumatophores 

   4. Salt glands 

Select the correct code: 

(a) 1, 2, 3   (b) 1, 3, 4 

(c) 2, 3, 4   (d) 1, 2, 3, 4 

 

29. Which of the following have low Albedo? 

 (a) Bare Soil  (b) Desert Sand 

 (c) Fresh asphalt  (d) Ocean Ice 

 

30. Which of the following are part of 

UNESCO‟s World Network of Biosphere 

Reserves? 

   1. Nilgiri Biosphere Reserve 

   2. Manas Biosphere Reserve 

   3. Nokrek Biosphere Reserve 

   4. Kachchh Biosphere Reserve 

   5. Great Nicobar Biosphere Reserve 

Select the correct code: 

(a) 1, 2, 5   (b) 1, 3, 5 

(c) 1, 2, 3, 4  (d) 1, 3, 4, 5 

 

31. Consider the following statements 

about Intergovernmental Panel on Climate 

Change (IPCC): 

   1. The Intergovernmental Panel on Climate 

Change (IPCC) is the United Nations body 

for assessing the science related to climate 

change. 

   2. The IPCC does not conduct its own 

research. 

   3. It was created by UNDP in 1988 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 1, 2 

(c) 1, 3   (d) 1, 2, 3 
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23. iueqUtkse tks fd vDlj [kcj esa jgrk gS og ,d&& 

gSA 

 (a) ;q) fojke xzke  (b) ifo= ioZr 

 (c) ijek.kq ifj{k.k LFky (d) mijksDr esa dksbZ ugha 

 

24. iz/kkuea=h ekr` oanuk ;kstuk ¼ih,e,eohokbZ½ ds ckjs esa 

fuEu dFkuksa ij fopkj djsaA ;g ,d ekr`Ro ykHk 

;kstuk gS% 

   1. ;g ,sls lHkh ftyksa esa ykxw dh xbZ gS tgka 50 

izfr”kr ls vf/kd tula[;k lkekftd vkfFkZd 

tkrh; tuxM+uk ds vk/kkj ij cgqvk;keh; :Ik ls 

oafpr igpkuh x;h gSA 

   2. bl ;kstuk esa rhu fdLrksa esa 5 gtkj :- dh l”krZ 

izksRlkgu jkf”k xHkZorh efgyk dks nh tkrh gSA 

   3. xHkZikr ;k ejk cPpk gksus ij ykHkkFkhZ dks vxys 

xHkZ/kkj.k esa cph gqbZ jkf”k dk gh Hkqxrku fd;k 

tk,xkA 

mijksDr esa ls dkSUk ls dFku lR; gSa\ 

(a) dsoy 1 vkSj 2    (b) dsoy 2 vkSj 3  

(c) dsoy 1 vkSj 3    (d) 1, 2 vkSj 3  

 

25. fuEu dFkuksa ij fopkj djsA 

   1. ikVu ds jkuh ds oko ds vfrfjDr xqtjkr ds 

fdlh Hkh LFky dks ;wusLdks dh fo”o /kjksgj LFky 

lwph esa “kkfey ugha fd;k x;k gSA 

   2. iBku LFkkiR; ,d lknxh “kSyh dk LFkkiR; gS 

ftlls lacaf/kr bekjrsa dsoy fnYyh esa cukbZ xbZ 

gSaA 

mijksDr esa ls dkSUk lk dFku lgh gSA 

(a) dsoy 1    (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa    (d) u gh 1 vkSj u gh 2  

 

26. fo”o iks’k.k fjiksVZ 2018 ds ckjs esa fuEu dFkukas ij 

fopkj djsaA 

   1. fo”o iks’k.k fjiksVZ fo”o iks’k.k fLFkfr ds ckjsa esa 

fo”o dh vfxze ifaaDr dh fjiksVZ gSA 

   2. ;g vUrjkZ’Vªh; [kk|uhfr vuqla/kku laLFkk }kjk 

tkjh dh tkrh gSA 

   3. Hkkjr esa lalkj ds lcls T;knk vfodflr cPPks ik;s 

tkrs gSa 

mijksDr esa ls dkSUk ls dFku lR; gSa\ 

(a) 1, 2    (b) 1, 3  

(c) 2, 3    (d) 1, 2, 3  

27. [kkn cukus dh izfdz;k fuEu esa fdu lw{e thoksa  ij 

vk/kkfjr gS\ 

 1- thok.kq   

 2-  dod 

 3-  fo’kk.kq   

 4-  fdj.k thok.kq 

 Lkgh dwV dk p;u djsaA 

(a) 1, 2, 3   (b) 1, 2 

(c) 1, 2, 4   (d) 1, 2, 3, 4 

 

28. fuEu esa ls dkSu lk vuqdwyu xjku ikniksa esa ik;k 

tkrk gS\ 

   1. ?kzk.k jU/kzks dk vHkko 

   2. ifRr;kas dk eqM+uk ftlls fd lw;Z izdk”k ds izfr 

mudk mn~?kkVu de&ls&de gks  

   3. “oluewy 

   4. Yko.k xzfUFk 

lgh dwV dk p;u djsaA 

(a) 1, 2, 3   (b) 1, 3, 4 

(c) 2, 3, 4   (d) 1, 2, 3, 4 

 

29. fuEu izdk”kkuqikr fuEufyf[kr esa ls fduesa ik;k tkrk 

gS\ 

 (a) vuko`r e`nk  (b) e:LFkyh; ckyw 

 (c) rktk Mkej  (d)  lkxjh; cQZ 

 

30. fuEu esa ls dkSu ;wusLdks ds lajf{kr tSoeaMy fo”o tky 

dk fgLlk gS\ 

   1. Ukhyfxfj lajf{kr tSoeaMy  

   2. Ekkul lajf{kr tSoeaMy   

   3. Ukksdjsd lajf{kr tSoeaMy 

   4. dPN lajf{kr tSoeaMy   

   5. o`g~r fudksckj lajf{kr tSoeaMy   

lgh dwV dk p;u djsaA 

(a) 1, 2, 5   (b) 1, 3, 5 

(c) 1, 2, 3, 4  (d) 1, 3, 4, 5 

 

31. tyok;q ifjorZu ij varj “kkldh; iSuy ij fuEUk esa 

ls dkSu lk dFku lR; gS% 

   1. vkbZihlhlh la;qDr jkT; dh bdkbZ gS tks tyok;q 

ifjorZu ls lacaf/kr foKku dh foospuk djrh gSA 

   2. vkbZihlhlh Lo;a viuk vuqlaa/kku lapkfyr ugha 

djrh gSA 

   3. ;w,uMhih us 1988 esas bldk fuekZ.k fd;k FkkA 

mijksDr esa ls dkSu ls dFku lR; gSa  

(a) dsoy 1    (b) 1, 2 

(c) 1, 3   (d) 1, 2, 3  
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32. Which of the following pollutants are directly 

emitted from motor vehicles? 

   1. Particulate matter 

   2. Un-burnt hydrocarbons 

   3. Ozone 

   4. Carbon monoxide  

   5. Methane 

Select the correct code: 

(a) 1, 2, 4, 5  (b) 1, 2, 4 

(c) 1, 3, 4, 5  (d) 1, 2, 3, 4, 5 

 

33. Which one of the following is a good link 

between the Eastern Ghats and the Western 

Ghats? 

(a) Nallamala Forest 

(b) Sathyamangalam Tiger Reserve 

(c) Seshachalam Biosphere Reserve 

(d) Nagarhole National Park 

 

34. Consider the following about catalytic 

convertors used in automobiles to control 

exhumes 

   1. Catalytic convertors use catalysts like 

rhodium 

   2. They convert harmful gases into harmless 

gases 

   3. Use of lead fuel in the automobile is needed 

for them to work efficiently 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 and 2 only   (b) 3 only 

(c) 2 only   (d) All of them 

 

35. Consider the following about tribes and their 

region: 

   1. Jarawa – Jharkhand 

   2. Rathwa – Gujarat 

Select the right statements. 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both   (d) None 

 

36. In which of the following regions you will NOT 

find Alpine Tundra biomes? 

(a) Himalayas (b) American Cordillera 

(c) Antarctica (d) Rift Mountains of Africa 

 

37. Consider the following statements on Gas 

hydrates 

   1. Gas hydrates are found in sea bed, glaciers.  

   2. Can be used as carbon sequestration and sea 

bed stability studies  

   3. Future source of Natural gas  

   4. It can be formed in deep space  

Select the correct answer.  

(a) 1, 2, 3 only   (b) 1 & 3 only  

(c) 2 & 3 only   (d) All of the above 

38. International Whaling Commission (IWC) 

   1. It is an Inter-governmental Organisation 

whose purpose is the conservation of whales 

and the management of whaling. 

   2. It was established in 1946 

   3. Japan has announced its decision to 

withdraw from the International Whaling 

Commission (IWC).  

   4. India is not the member of IWC.  

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1, 2, 4    (b) 1, 2, 3  

(c) 2, 3, 4    (d) 1, 2, 3, 4  

 

39. Bathukamma is a flower and cultural festival of 

which state:  

 (a) Telangana   (b) Maharashtra 

  (c) Tamil Nadu   (d) Kerala 

 

40. Pradhan Mantri Yuva Yojana seeks to  

(a) Promote entrepreneurship among the youth  

(b) Engage youth in the sports activities  

(c) Stimulate nationalism in the young 

generation  

(d) Encourage the rural youth to take up 

government jobs  

 

41. Arrange the following in ascending order of 

their volume of production  

1. Wheat   2. Rice  3. Pulses  

4. Oilseeds  5. Sugarcane  

Select from the codes  

(a) 3-4-1-2-5   (b) 4-3-5-2-1 

(c) 3-4-1-5-2   (d) 1-2-3-4-5  

 

42. Consider the following statements about South 

Asian Association for Regional Cooperation: 

   1. It aims to promote economic, social cultural, 

technical and scientific cooperation in South 

East Asia. 

   2. Its secretariat is based in New Delhi, India.  

Which of the above statements is/are correct? 

(a) Only 1              (b) Only 2  

(c) Both 1 and 2            (d) None of the Above  

 

43. Consider the following about EVM 

   1. They were used in all polling stations for the 

first time in 2009 General Elections 

   2. They have been developed by Bharat 

Electronics Limited in consultation with EC.  

Select from the codes below. 

(a) 1 only    (b) 2 only 

(c) Both    (d) None 
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32. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk çnw"kd eksVj okguksa ls lhèks 

mRlÆtr gksrk gS\ 

   1. df.kdk rRo 

   2. vnX/k gkbMªksdkcZu 

   3. vkstksu 

   4. dkcZu eksuksv�DlkbM 

   5. ehFksu 

lgh dksM dk p;u djsa% 

(a) 1] 2] 4] 5   (b) 1] 2] 4 

(c) 1] 3] 4] 5   (d) 1] 2] 3] 4] 5 
 

33. fuEufyf[kr esa ls dkSu  iwoÊ ?kkV vkSj if'peh ?kkV ds 

chp dh ,d vPNh dM+h gS\ 

(a) uYyekyk ou 

(b) lR;eaxye Vkbxj fjtoZ 

(c) 'ks"kpye ck;ksfLQ;j fjtoZ 

(d) ukxjgksy jk"Vªh; m|ku 

 

34. v�Vkseksckby esa mi;ksx fd, tkus okys mRçsjd dUoVZlZ 

ds ckjs esa fuEufyf[kr ij fopkj djsa 

   1. mRçsjd dUoVZlZ jksfM;e tSls mRçsjd dk mi;ksx 

djrs gSa 

   2. os gkfudkjd xSlksa dks gkfujfgr xSlksa esa cnyrs gSa 

   3. dq'kyrk ls dke djus ds fy, v�Vkseksckby esa 

lhlk b±èku dk mi;ksx vko';d gS 

mijksä esa ls dkSu lk lgh gS @ gSa\ 

(a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 3  

(c) dsoy 2   (d) buesa ls lHkh 

 

35. tutkfr;ksa vkSj muds {ks= ds ckjs esa fuEufyf[kr ij 

fopkj djsa% 

   1. tkjok & >kj[kaM 

   2. jkBok & xqtjkr 

lgh dFkuksa dk p;u djsaA 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) nksuksa 1 vkSj 2  (d) dksÃ ugÈ 

 

36. fuEufyf[kr esa ls fdl {ks= esa vkidks vYikbu VqaMªk 

ck;kse ugÈ feysxk\ 

(a) fgeky;     (b) vesfjdh d�ÆMysjk 

(c) vaVkdZfVdk     (d) vÝhdk ds foHkza”k ioZr 

 

37. xSl gkbMªsV ij fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa 

   1. xSl gkbMªsV leqæ ry] Xysf'k;jksa esa ik, tkrs gSaA 

   2. dkcZu vuqØe vkSj leqæ ry fLFkjrk vè;;u ds 

:i esa bLrseky fd;k tk ldrk gS 

   3. çk—frd xSl dk Hkfo"; lzksr 

   4. ;g xgjs varfj{k esa cu ldrk gS 

lgh mÙkj dk p;u djsaA 

(a) dsoy 1] 2] 3   (b) dsoy 1 vkSj 3  

(c) dsoy 2 vkSj 3   (d) mijksä lHkh 

38. varjkZ"Vªh; OgsÇyx vk;ksx ¼vkbZMCY;wlh½ ds ckjs esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. ;g ,d varj&ljdkjh laxBu gS ftldk mís'; 

Ogsy dk laj{k.k vkSj OgsÇyx dk çcaèku gSA 

   2. bldh LFkkiuk 1946 esa gqÃ FkhA 

   3. tkiku us varjkZ"Vªh; OgsÇyx vk;ksx ¼vkbZMCY;wlh½ 

ls vius dks vyx djus dh ?kks"k.kk dh gSA 

   4. Hkkjr vkbZMCY;wlh dk lnL; ugÈ gSA 

mijksä dFkuksa esa ls dkSu lk lgh gS @ gSa\ 

(a) 1] 2] 4    (b) 1] 2] 3 

(c) 2] 3] 4    (d) 1] 2] 3] 4 

 

39. cFkqdEek fdl jkT; dk ,d Qwy vkSj lkaL—frd 

R;ksgkj gS% 

(a) rsyaxkuk   (b) egkjk"Vª 

(c) rfeyukMq   (d)  dsjy 

 

40. çèkkuea=h ;qok ;kstuk dk mn~ns”; gS &&&&&&&&\ 

(a) ;qokvksa esa m|e'khyrk dks c<+kok nsuk 

(b) [ksy xfrfofèk;ksa esa ;qokvksa dks O;Lr j[ksa 

(c) ;qok ih<+h esa jk"Vªokn dks c<+kok nsuk 

(d) xzkeh.k ;qokvksa dks ljdkjh ukSdjh djus ds fy, 

çksRlkfgr djuk 

 

41. fuEufyf[kr mRiknu dks mudh ek=k ds vkjksgh Øe esa 

O;ofLFkr djsa 

1- xsgwa  2- pkoy  3- nkysa 

4- frygu  5- xUuk 

dksM ls p;u djsa 

(a) 3&4&1&2&5   (b) 4&3&5&2&1 

(c) 3&4&1&5&2   (d) 1&2&3&4&5 

 

42. nf{k.k ,f'k;kÃ {ks=h; lg;ksx la?k ds ckjs esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. bldk mís'; nf{k.k iwoZ ,f'k;k esa vkÆFkd] 

lkekftd lkaL—frd] rduhdh vkSj oSKkfud 

lg;ksx dks c<+kok nsuk gSA 

   2. bldk lfpoky; uÃ fnYyh] Hkkjr esa fLFkr gSA 

mijksä dFkuksa esa ls dkSu lk @ ls laf{kIr gS\ 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa   (d) dksÃ ugÈ 

 

43. Ãoh,e ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuks ij fopkj djsa 

   1. 2009 ds vke pqukoksa esa igyh ckj lHkh ernku 

dsaæksa esa budk mi;ksx fd;k x;k Fkk 

   2. mUgsa bZlh ds ijke'kZ ls Hkkjr bysDVª�fuDl fyfeVsM 

}kjk fodflr fd;k x;k gSA 

uhps fn, x, dksM ls p;u djsaA 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2nksuksa   (d) dksÃ ugÈ  
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44. NITI Aayog is developing indices to measure 

the development indictors and give a concrete 

direction to the states. Which of the following 

are NITI AAYOG‟S indices?  

   1. „Performance on Health Outcomes  

   2. School Education Quality Index  

   3. Water Management Index 

Select the correct code.  

(a) 1 and 2   (b) 2 and 3  

(c) 1 and 3   (d) All of them  

 

45. Which of the following are Principal tributaries 

of Brahmaputta in India: 

1.  Subansiri 2.  Jia   

3.  Pagladia 4.  Jiri 

Select the correct answers: 

(a) 1 only   (b) 2, 3, 4 only 

(c) 1, 2, 3 only  (d) All of the above 

 

46. India can be divided into- 

(a) Eight distinct-floristic-regions  

(b) Nine distinct-floristic-regions 

(c) Ten distinct-floristic-regions  

(d) Eleven distinct-floristic-regions 

 

47. The Kisan Credit Card (KCC) Scheme is in 

operation throughout the country and is 

implemented by 

   1. Commercial Banks 

   2. Cooperative Banks 

   3. Regional Rural Banks 

Select the correct answer 

(a) 1 & 2 only  (b) 2 & 3 only 

(c) 1 & 3 only  (d) 1, 2 & 3 

 

48. India is rich in flora, available data place India 

in ____ position in world and ___ in Asia in 

plant diversity: 

(a) 10, 4       (b) 9, 4           (c) 5, 2      (d) 6, 3  

 

49. Which among the following is India‟s National 

Academy of Music, Dance and Drama and is a 

pioneer in the creation of modern India? 

(a) Sangeet Natak Academi 

(b) National School of Drama 

(c) Pt. Birgu Maharaj Academi 

(d) National Music Acedemi 

 

50. Under Prasad Scheme, how many sites of 

religions significance have been identified for 

development: 

        (a) 30   (b) 25   

 (c) 41   (d) 11 

51. Why do clouds float when they have tons of 

water in them? Consider the following 

arguments: 

   1. Ice particles in clouds have smaller fall 

velocity due to their irregular shapes 

   2. Updrafts in the atmosphere contribute to 

floating of clouds 

   3. Clouds consists of small water droplets and 

crystals on which effect of gravity is 

negligible 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 and 2 Only  (b) 1 Only 

(c) 2 and 3 Only  (d) 1, 2 and 3  

 

52. With reference to small intestine, consider the 

following statements: 

   1. The primary function of the small intestine 

is the digestion of fats and proteins 

   2. Chemical digestion takes place in small 

intestine 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 Only   (b) 2 Only  

(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

 

53. Consider the following statements: 

   1. Only sulfur is used in vulcanisation of 

rubber 

   2. During vulcanisation, anti-oxidants are also 

commonly included to retard deterioration 

caused by oxygen and ozone 

Which of the above statements is/are correct? 

(a) 1 Only   (b) 2 Only 

(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

 

54. NASA‟s “Orion” is  

(a) A human spacecraft for deep-space 

exploration  

(b) The first probe that will attempt to orbit the 

closest star to our solar system  

(c) USA‟s exclusive National Space Station  

(d) A planetary explorer that will bring back 

atmospheric samples from all the rocky 

planets (except earth) of our solar system 

 

55. The National Mineral Exploration Policy 

(NMEP) aims at 

   1. Encouraging private sector exploration on 

revenue sharing basis with the government 

   2. Creation of a dedicated geo-science database 

of national minerals 

Which of the above is/are correct? 

(a)  1 only   (b)  2 only  

(c)  Both 1 and 2  (d)  None 
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44. uhfr vk;ksx fodkl lwpdkadksa dks ekius vkSj jkT;ksa dks 

,d Bksl fn'kk nsus ds fy, lwpdkad fodflr dj jgk 

gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu uhfr vk;ksXk ds lwpdkad gSa\ 

   1. LokLF; ifj.kkeksa ij çn'kZu 

   2. Ldwy f'k{kk xq.koÙkk lwpdkad 

   3. ty çcaèku lwpdkad 

 lgh dksM dk p;u djsaA 

 (a) 1 vkSj 2   (b) 2 vkSj 3 

 (c) 1 vkSj 3   (d) muesa ls lHkh 

 

45. buesa ls dkSu lh Hkkjr esa czãiq= dh çeq[k lgk;d 

ufn;ka gSa% 

1.  Lkqckufljh 2. ft;k   

3.  ikxykfn;k 4.  ftjh 

lgh mÙkjksa dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2, 3, 4  
 (c) dsoy 1, 2, 3   (d) mi;qZä lHkh  

 

46. Hkkjr dks foHkkftr fd;k tk ldrk gS& 

(a) vkB fof'k"V&okuLifrd&{ks=ksa   

(b) ukS fof'k"V&okuLifrd&{ks=ksa 

(c) nl fof'k"V&okuLifrd&{ks=ksa  

(d) X;kjg fof'k"V&okuLifrd&{ks=ksa 

 

47. fdlku ØsfMV dkMZ ;kstuk ¼dsdslh½ iwjs ns”k esa 

lapkfyr gks jgh gS] fØ;kUo;u fUkEu esa ls fdlds }kjk 

fd;k tk jgk gS 

   1. okf.kfT;d cSad 

   2. lgdkjh cSad 

   3. {ks=h; xzkeh.k cSad 

lgh mÙkj dk p;u djsa 

(a) dsoy 1 vkSj 2  (b)  dsoy 2 vkSj 3  

(c) dsoy 1 vkSj 3  (d) 1] 2 vkSj 3 

 

48. Hkkjr ouLifr;ksa esa le`) gS] miyCèk MsVk ds vuqlkj 

Hkkjr ikSèkksa dh fofoèkrk esa fo”o esa &&&& vkSj ,f'k;k 

esa &&&  LFkku ij gS% 

(a) 10, 4     (b) 9, 4     (c) 5, 2      (d) 6, 3  

 

49. fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjr dh laxhr] u`R; vkSj 

ukVd dh jk"Vªh; vdkneh gS ftldh vkèkqfud Hkkjr ds 

fuekZ.k esa vxz.kh Hkwfedk jgh gS\ 

(a) laxhr ukVd vdkneh 

(b) jk"Vªh; ukVî fo|ky; 

(c) ia- fcjtw egkjkt vdkneh 

(d) jk"Vªh; laxhr vdkneh 

 

50. çlkn ;kstuk ds rgr] fodkl ds fy, /kkfeZd ds egRo 

ds fdrus LFkyksa dh igpku dh xÃ gS% 

 (a) 30       (b) 25   

 (c) 41    (d) 11 

51. Vuksa ikuh gksus ds ckotwn Hkh ckny gok esa D;ksa rSjrs 

gSa\ fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. vius vfu;fer vkdkj ds dkj.k cknyksa ds cQZ 

d.kksa esa y?kq fxjkoV nj Ikk;h tkrh gSA 

   2. ok;qeaMy es viMªkWIV cknyksa ds rSjus esa ;ksxnku 

djrs gSaA 

   3. cknyksa es ikuh dh NksVh cwansa vkSj fdzLVy gksrs gSa] 

ftuij xq:Rokd’kZ.k dk izHkko ux.; gksrk gSA 

mijksDr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 2  (b)  dsoy 1 

(c)  dsoy 2 vkSj 3  (d)  1] 2 vkSj 3 

 

52. NksVh vkar ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

djsa% 

   1. NksVh vkar dk çkFkfed dk;Z olk vkSj çksVhu dk 

ikpu gS 

   2. jklk;fud ikpu NksVh vkar esa gksrk gS 

 mijksä dFkuksa esa ls dkSu lk lgh gS@ gSa\ 

 (a) dsoy 1    (b) dsoy 2  

 (c) 1 vkSj 2 nksuksa    (d) u gh 1 vkSj u gh 2  

 

53. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. jcj ds oYdsukbts'ku esa dsoy lYQj dk mi;ksx 

fd;k tkrk gS 

   2. oYdsukbts”ku ds nkSjku] vkWDlhtu vkSj vkstksu dh 

otg ls eanrk ds fy, ,aVh&vkWDlhMsaV dks Hkh 

“kkfey fd;k tkrk gSA 

 mijksä dFkuksa esa ls dkSu lk lgh gS @ gSa\ 

 (a) dsoy 1    (b) dsoy 2  

 (c) 1 vkSj 2 nksuksa   (d) u rks 1 vkSj u gh 2 

 

54. uklk dk Þvksfj;uÞ gS 

(a) xgjs varfj{k vUos"k.k ds fy, ,d ekuo varfj{k 

;ku 

(b) igyh tkap tks gekjs lkSj eaMy ds lcls djhch 

rkjs dh ifjØek djus dk ç;kl djsxh 

(c) ;w,l, dk fof'k"V jk"Vªh; varfj{k LVs'ku 

(d) ,d xzg [kkstdrkZ tks gekjs lkSj eaMy ds lHkh 

pêkuh xzgksa ¼i`Foh dks NksM+dj½ ls ok;qeaMyh; uewus 

okil yk,xk 

 

55. jk’Vªh; [kfut vUos’k.k uhfr dk mn~ns”; gS& 

   1. ljdkj ds lkFk jkTkLo c¡Vokjs ds vk/kkj ij futh 

{ks= vUos’k.k dks izksRlkfgr djuk 

   2. jk’Vªh; [kfutksa ds fy, ,d lefiZr Hkw&foKku 

MkVkcsl dk l`tu djuk 

mi;qZDr dFku esa ls dkSUk&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksukaas  (d) dksbZ ugha  
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56. Which of the following statements is/are 

correct? 

   1. The Development of Solar Cities 

Programme of the Ministry of new and 

renewable energy assists municipal 

corporations and urban local bodies in the 

preparation of a master plan for increasing 

energy efficiency and renewable energy 

supply in the city. 

   2. TERI implements the Energy Efficient 

Solar/Green Buildings Programme for 

promoting the GRIHA rating system. 

Select from the codes given below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None of these 

 

57. Among the following states, which was 

mentioned in the news for the outbreak of the 

Nipah Virus? 

 (a) Kerala   (b) West Bengal 

 (c) Tamil Nadu  (d) Karnataka 

 

58. Which of the following adds nitrogen to the 

soil? 

   1. Excretion of urea by animals 

   2. Degenaration of vegetation 

Select from the codes given below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) 1 and 2   (d) None  

 

59. Which of the following statements is/are 

correct? 

   1. NETRA is India‟s first indigenously 

developed airborne early warning and 

control system (AEW&CS). 

   2. The range and coverage of NETRA is more 

than Israel‟s Phalcon AWACS (Airborne 

Warning and Control System). 

Select from the codes given below: 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) Neither 1 nor 2 

 

60. Consider following statements about Net 

National Product (NNP): 

   1. It is more than GNP. 

   2. NNP (at factor cost) increases if indirect tax 

increases.  

   3. NNP (at factor cost) increase if subsidies 

increases. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only  (b) 1 and 2 

(c) 3 only  (d) All 

61. Which of the following pairs are correctly 

matched? 

 Type of good  Example of good 

 1.  Intermediate good : Salt used by a 

housewife to cook food 

2.  Durable consumer goods : Scooter used by a 

          worker to travel from office to home  

 3.  Capital good : Boat being used to transport 

          goods across a river  

 4.  Non-durable consumer good : milk  

      

Select the correct answer using the code given 

below. 

 (a) 1, 2 and 3 only (b) 1 and 4 only 

 (c) 2, 3 and 4 only (d) 1, 2, 3 and 4 

 

62. Which among the following is/are included in 

the Priority sectors for lending by commercial 

banks? 

1. Housing 

2. Education 

3. Export Credit 

4. Renewable Energy 

Select the correct answer using the code given 

below. 

(a) 1, 2 and 4 only (b) 1 and 3 only 

(c) 2 and 4 only (d) 1, 2, 3 and 4 

 

63. Money supply in an economy can be measured 

using 

1. Currency notes and coins 

2. Demand deposits with commercial banks 

3. Saving deposits with Post Offices 

Select the correct answer using the code given 

below. 

(a) 1 only  (b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only (d) 1, 2 and 3 

 

64. With reference to inflation in India, which of the 

following statements is correct? 

(a) Controlling the inflation in India is the 

responsibility of the Government of India 

only. 

(b) The Reserve Bank of India has no role in 

controlling inflation. 

(c) Decreased money circulation helps in 

controlling the inflation. 

(d) Increased money circulation helps in 

controlling the inflation. 
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56. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS @ gSa\ 

   1. uohu vkSj uohdj.kh; ÅtkZ ea=ky; lksyj flVh 

dk;ZØe dk fodkl uxj fuxeksa vkSj 'kgjh LFkkuh; 

fudk;ksa dks 'kgj esa ÅtkZ n{krk vkSj uohdj.kh; 

ÅtkZ vkiwÆr c<+kus ds fy, ,d ekLVj Iyku rS;kj 

djus esa lgk;rk djrk gSA 

   2. Vsjh (TERI) fxzgk (GRIHA) jsÇVx ç.kkyh dks 

c<+kok nsus ds fy, dq'ky lkSj ÅtkZ@xzhu fcÇYMx 

dk;ZØe dks ykxw djrk gSA 

uhps fn, x, dksM ls p;u djsa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa   (d) buesa ls dksÃ ugÈ 

 

57. fuEufyf[kr jkT;ksa esa] fdl jkT; dk mYys[k fuikg 

ok;jl ds çdksi ds fy, [kcjksa esa fd;k x;k Fkk\ 

(a) dsjy    (b) if'pe caxky 

(c) rfeyukMq   (d) dukZVd 

 

58. fuEufyf[kr esa ls dkSu feêh esa ukbVªkstu tksM+rk gS\ 

   1. i'kqvksa }kjk ;wfj;k dk mRltZu 

   2. ouLifr dk {k; 

uhps fn, x, dksM ls p;u djsa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2   (d) dksÃ ugÈ 

 

59. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS@gSa\ 

   1. Uksrzk (NETRA) Hkkjr dk igyk Lons'kh :i ls 

fodflr gokÃ çkjafHkd psrkouh vkSj fu;a=.k 

ç.kkyh ¼,bZMCY;w & lh,l½ gSA 

   2. Uksrzk (NETRA) dh jsat vkSj dojst btjk;y ds 

QkYdu ,MCY;w,lh,l ¼,;jcksuZ o�Éux ,aM daVªksy 

flLVe½ ls vfèkd gSA 

uhps fn, x, dksM ls p;u djsa% 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa   (d) u rks 1 vkSj u gh 2 

 

 

60. “kq) jk"Vªh; mRikn ¼,u,uih½ ds ckjs esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. ;g th,uih ls vfèkd gSA 

   2. vçR;{k dj c<+us ij ,u,uih ¼dkjd ykxr ij½ 

c<+rk gSA 

   3. vxj lfClMh c<+rh gS rks ,u,uih ¼dkjd ykxr 

ij½ c<+ tkrh gSA 

mijksä esa ls dkSu lk lgh gS @ gSa\ 

(a) dsoy 1   (b) 1 vkSj 2 

(c) dsoy 3   (d) lHkh 

61. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh tksM+h lgh <ax ls esy [kkrh 

gS\ 

eky dk çdkj   eky dk mnkgj.k                                                        

   1. eè;orÊ lkeku  % Hkkstu idkus ds fy, x`fg.kh 

}kjk mi;ksx fd;k tkus okyk ued 

   2. fVdkÅ miHkksäk lkeku  % ,d dk;ZdrkZ }kjk 

dk;kZy; ls ?kj rd ;k=k djus ds fy, mi;ksx 

fd;k tkus okyk LdwVj 

   3. iwathxr lkeku    % uko dk bLrseky fdlh unh 

ds ikj eky ys tkus ds fy, fd;k tkrk gS 

   4. xSj&fVdkÅ miHkksäk lkeku   % nw/k 

  

uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 

(a) dsoy 1] 2 vkSj 3  (b) dsoy 1 vkSj 4  

(c) dsoy 2] 3 vkSj 4  (d) 1] 2] 3 vkSj 4 

 

62. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk @ ls okf.kfT;d cSadksa }kjk 

_.k nsus ds fy, çkFkfedrk {ks=ksa esa 'kkfey gSa\ 

1-  vkokl 

2-  f'k{kk 

3-  fu;kZr _.k 

4-  uohdj.kh; ÅtkZ 

uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 

(a) dsoy 1] 2 vkSj 4  (b) dsoy 1 vkSj 3  

(c) dsoy 2 vkSj 4  (d) 1] 2] 3 vkSj 4 

 

63. ,d vFkZO;oLFkk esa iSls dh vkiwÆr  fuEu esa ls fdlds 

}kjk ekih tk ldrh gS\ 

   1. eqæk uksV vkSj flôs ds }kjk 

   2. okf.kfT;d cSadksa ds ikl fMekaM fMi�ftV ds }kjk 

   3. Mkd?kjksa ds cpr [kkrs ds }kjk 

uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 1 vkSj 2  

(c) dsoy 2 vkSj 3   (d) 1] 2 vkSj 3 

 

 

64. Hkkjr esa eqækLQhfr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk dFku lgh gS\ 

 

(a) Hkkjr esa eqækLQhfr dks fu;af=r djuk dsoy Hkkjr 

ljdkj dh ftEesnkjh gSA 

(b) eqækLQhfr dks fu;af=r djus esa Hkkjrh; fjt+oZ cSad 

dh dksÃ Hkwfedk ugÈ gSA 

(c) eqæk lapyu de gksus ls eqækLQhfr dks fu;af=r 

djus esa enn feyrh gSA 

(d) eqæk çlkj c<+us ls eqækLQhfr dks fu;af=r djus esa 

enn feyrh gSA  
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65. Consider the following about „Priority Sector 

Lending Certificates‟ (PSLC) scheme of the 

Reserve Bank of India. 

   1. Any registered lender who has made loans 

to eligible categories can get „Priority Sector 

Lending Certificates‟ (PSLC) for the amount 

of these loans. 

   2. No loss would be borne by the certificate 

“buyer” in case the loan turns into a bad 

asset. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) Only 2 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

66. If Pakistan grants India the status of “Most 

favoured Nation (MFN)” 

   1. Both nations will be bound to allow free 

movement of labour and capital between 

them. 

   2. Pakistan will be bound to reduce all tariffs to 

zero on goods imported from India. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only    

(b) 2 only  

(c) Both 1 and 2   

(d) None 

 

67. Which of the following are part of World Bank 

Group of which India is also a member? 

1. International Bank for Reconstruction and 

Development. 

2. Multilateral Investment Gaurantee Agency. 

3. International Development Association. 

4. International Center of the Settlement of 

Investment Disputes. 

Select the correct answer using the code given 

below. 

(a) 1 and 3 only  

(b) 3 and 4 only 

(c) 1, 2 and 3 only  

(d) 1, 2 and 4 only 

 

68. Consider the following statements about the 

Constitution.  

   1. Constitution ensures that good people come 

to power.  

   2. Constitution is the locus of People‟s hopes 

and aspirations.  

4. Constitution gives its citizens only a 

political identity.  

Which of the above is/are correct?  

(a) 1 only     

(b) 2 and 3 only  

(c) 2 only     

(d) All of the above 

69. Which of the following terms are not mentioned 

explicitly in the Constitution?  

   1. Judicial Review 

   2. Caretaker Government  

   3. Procedure established by Law  

4. Contempt of Court  

(a) 1 and 2   (b) 1, 2 and 3  

(c) 3 and 4   (d) All 

 

70. Which of the following options will describe the 

Constituent Function of the Parliament?  

(a) Approving the Annual Financial Statement 

introduced by the Union Finance Minister.  

(b) Passing Maternity Benefit (Amendment) 

Act, giving effect to the Directive Principles 

of State Policy.  

(c) Passing Goods and Services tax related 

Amendment to the Constitution  

(d) Requesting for discussion through 

Adjournment motion 

 

71. Consider the following Statements regarding 

Directive Principles of State Policy [DPSP]:  

   1. They resemble the “Instrument of 

Instructions” enumerated in Government of 

India Act of 1919. 

   2. Constitution classified them into socialistic, 

liberal-Intellectual and Gandhian Principles.  

   3. Granville Austin described DPSP together 

with Fundamental Rights as the „Conscience 

of the Constitution‟  

Which of the above are correct?  

(a) 1 and 3 only  (b) 3 only  

(c) 1 and 2 only   (d) All 

 

72. Indian President is not vested with which of the 

following Veto power?  

(a) Absolute veto   (b) Qualified veto  

(c) Suspensive veto  (d) Pocket veto 

 

73. Assertion(A): Rajya Sabha is not permitted to 

        make use of Adjournment motion  

 Reason(R): It involves an element of censure 

     against the government  

(a) Both A and R are true and R is the correct 

explanation of A  

(b) Both A and R are true, but R is not a correct 

explanation of A  

(c) A is true, but R is false  

(d) A is false, but R is true 
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65. Hkkjrh; fjtoZ cSad dh ;kstuk ^izkFkfed {ks= _.k@ 

m/kkj izek.ki=^ ds ckjs esa fuEufyf[kr fopkj dhft,A 

   1. dksbZ Hkh iathd`r _.knkrk ftlus ;ksX; oxkasZ dks 

_.k fn;k gS] *izkFkfed {ks= _.k@m/kkj izek.ki=* 

izkIr dj ldrk gSA 

   2. ;fn xzg.k v”kks/;@Mwcrh lair esa cny tkrk gS 

rks izek.ki= dszrk }kjk dksbZ gkfu ogu ugha fd;k 

tk,xkA 

mi;qZDr dFku esa ls dkSUk&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksukaas  (d) dksbZ ugha 

 

66. ;fn ikfdLrku Hkkjr dks ÞlokZf/kd lefFkZr jk’Vªß dk 

ntkZ iznku djrk gS rks& 

   1. nksukas jk’Vª vius e/; Je ,ao iwWth ds eqDr 

vkoxeu dk Lohdkj djus ds fy, ck/; gksxasA 

   2. ikfdLrku Hkkjr ls vk;kfrr oLrqvkass ij leLr 

iz”kqYdkas dks ?kVkdj “kwU; djus ds fy, ck/; gksxkA 

mi;qZDr dFku esa ls dkSUk&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1    

(b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksukaas    

(d) dksbZ ugha 

 

67. fUkEu esa ls dkSu fo”o cSad lewg dk fgLkk ftldk fd 

Hkkjr Hkh ,d lnL; gS\ 

   1. vkbZchvkjMh  

   2. cgqi{kh; fuos”k xkjaVh ,tsalh 

   3. varjkZ’Vªh; fodkl laxBu 

   4. fuos”k fooknksa ds fuiVkjs dk varjkZ’Vªh; dsUnz 

uhps fn, x;s mRrjksa esa lgh dwV dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1 vkSj 3   

(b) dsoy 3 vkSj 4  

(c) dsoy 1, 2 vkSj 3   

(d) dsoy 1, vkSj 4  

 

68. lafo/kku ds ckjs easa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsaA 

   1. Lkafo/kku ;g lqfuf”pr djrk gS fd vPNs yksx 

lRrk esa vk,aA 

   2. Lakfo/kku yksxksa dh vk”kkvksa vkSj vkdka{kkvksa dk 

fBdkuk gSA 

   3. Lakfo/kku vius ukxfjdksa dks dsoy ,d jktuhfrd 

igpku nsrk gSA 

mijksDr esa ls dkSu lk@ls dFku lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1 

(b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 2 

(d) mi;qZDr LkHkh 

69. fuEufyf[kr esa ls fdl “kCn dk lafo/kku esa Li’V 

mYys[k ugha gS\ 

   1. U;kf;d leh{kk 

   2. dk;Zokgd ljdkj 

   3. fof/k }kjk LFkkfir izfØ;k 

   4. U;k;ky; dh voekuuk 

(a)  1 vkSj 2  (b)  1] 2 vkSj 3 

(c)  3 vkSj 4  (d)  lHkh 

 

70. fuEUkfyf[kr esa ls dkSu lk fodYi laln ds laoS/kkfud 

dk;Z dk o.kZu djsxk\ 

(a) dsanzh; foRr ea=h }kjk is”k okf’kZd foRRkh; fooj.k 

dks eatwjh nsukA 

(b) jkT; uhfr ds funsZ”kd fl)karksa dks izHkkoh djus ds 

fy, ekr`Ro YkkHk ¼la”kks/ku½ vf/kfu;e ikfjr djukA 

(c) oLrq vkSj lsok dj ls lacaf/kr la”kks/ku ikfjr 

djukA 

(d) LFkxu izLrko ds ek/;e ls ppkZ ds fy, vuqjks/k 

djukA 

 

71. jkT; uhfr ds izR;{k fl)karksa ds ckjs esa fuEufyf[kr 

fooj.kksa ij fopkj djsa ¼Mhih,lih½% 

   1. os 1919 Hkkjr ljdkj vf/kfu;e esa mfYyf[kr 

^^baLVªesUV vkWQ baLVªD”kUl^^ ls feyrs&tqyrs gSaA 

   2. lafo/kku us mUgsa lektokn] mnkj&ckSf)d vkSj 

xka/khoknh fl)kUrksa es oxhZd`r fd;kA 

   3. xzkufoys vkWfLVªu us ekSfyd vf/kdkjksa ds lkFk 

Mhih,lih dks ^lafo/kku dk foosd^ crk;kA 

mi;qZDr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3  (b)  dsoy 3 

(c)  dsoy 1 vkSj 2   (d)  lHkh 

 

72. Hkkjrh; jk’Vªifr fuEufyf[kr esa ls fdl fo”ks’kkf/kdkj 

ds lkFk fufgr ugha gS\ 

 (a)  vkR;fUrd fu’ks/kkf/kdkj (b) fo”ksf’kr fu’ks/kkf/kdkj 

 (c)  fuyafcr fu’kss/kkf/kdkj (d) tsch fu’ks/kk/kdkj  

 

73. dFku (A):  jkT;LkHkk LFkxu IkzLrko dk iz;ksx djus ds 

   fy, vf/kd`r ugha gSA 

 dkj.k (R): blesa ljdkj fo:) fuUnk dk Hkko fufgr 

   gksrk gSA  

(a) A vkSj R nksuksa lR; gS vkSj R, A dh lgh O;k[;k 

gSA 

(b) A vkSj R nksuksa lR; gS] fdUrq R, A dh lgh 

O;k[;k ugha gSA 

(c) A lgh gS] ysfdu R xyr gSA 

(d) A xyr gS] ysfdu R lgh gSA 

  

mailto:_.k@m/kkj%20izek.k
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74. Which of the following are correct?  

   1. Quorum-the minimum number to transact 

any business, is prescribed in the Indian 

Constitution.  

   2. The institution of Speaker and Deputy 

Speaker has originated under the provisions 

of the Government of India Act, 1919.  

   3. The Representatives of each Union Territory 

in the Rajya Sabha are indirectly elected by 

members of an electoral college specially 

constituted for the purpose.  

(a) 1 and 2 only   (b) 2 and 3 only  

(c) 1 and 3 only   (d) All 

 

75. The recognition of Indians‟ right to frame their 

own constitution was made by  

(a) The August offer     (b) The Cabinet Mission  

(c) Cripps Mission  (d) Mountbatten Plan  

 

76. Consider the following statements:  

   1. The Rajya Sabha cannot initiate, reject or 

amend money bills.  

   2. The President cannot send back an 

amendment bill for reconsideration of the 

Parliament.  

Which of the statements given above is/are 

correct?  

(a) 1 Only    (b) 2 Only  

(c) Both 1 and 2   (d) Neither 1 nor 2  

 

77. In the oath or affirmation by every Member of 

Parliament (MP), s/he swears to: 

   1. Uphold the sovereignty and integrity of India. 

   2. Do right to all manner of people in accordance 

with the Constitution and the law, without fear 

or favour, affection or ill will. 

   3. Preserve, protect and defend the Constitution 

and the law. 

Choose the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c) 1 only   (d) All of the  

 

78. Consider the following about adjournment and 

prorogation of the house: 

   1. Unlike Adjournment, Prorogation of the 

house not only terminates the sitting but also 

the session of the House. 

   2. Adjournment and prorogation both are done 

by the Speaker. 

   3. Both do not affect the bills or any other 

business pending before the House. 

Choose the correct answer using the codes 

below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only  (d) All of the above 

79. In case of difference of opinion amongst the 

Chief Election Commissioner and/or two other 

election commissioners, how is the matter 

decided? 

(a) It is decided by majority in the Commission. 

(b) The chief Election Commissioner‟s decision 

prevails over other commissioners. 

(c) The matter is referred to the Parliamentary 

Standing Committee on Subordinate 

Legislation- the decision of which is final 

and binding on ECI. 

(d) If two or more Election Commissioners 

disagree on a matter, then their disagreement 

will prevail. 

 

80. Why 15th August was chosen as the 

Independence Date of India? 

(a) It was on this date that Indian Independence 

Bill was introduced in the British House of 

Commons and passed. 

(b) Lord Mountbatten chose the date as he 

considered this date to be lucky. 

(c) It was on this date that the Lahore Session of 

the Congress passed the “Purna Swaraj” 

resolution. 

(d) On this date, India‟s Constituent Assembly 

passed the “Objectives Resolution” granting 

freedom to India. 

 

81. Consider the following about Adi Brahmo 

Samaj. 

   1. It was setup before the Brahma Samaj. 

   2. Shiv Narayan agnihotri was its first 

secretary. 

   3. Debendranath Tagore and Keshub Chandra 

Sen joined the Samaj. 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 3 only 

(c) 1 only   (d) 1 and 3 only 

 

82. What was\were the fundamental difference(s) in 

the philosophies of Lokayatas and Ajivikas? 

  

   1. Ajivikas believed in fatalism, whereas 

Lokayatas believed the opposite. 

   2. Ajivikas noted that there are no Universal 

laws, whereas Lokayatas believed certain 

fundamental laws existed. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only    

(b) 2 only 

(c) Both 1 and 2   

(d) None 
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74. fuEu esa ls dkSu ls dFku lR; gSA 

   1. Xk.kiwfrZ] lnu esa fdlh Hkh fo’k; dks lapkfyr djus 

ds fy, U;wure la[;k& bldk mYys[k lafo/kku esa 

fd;k x;k gSA 

   2. v/;{k vkSj mik/;{k ds inksa dk lztu Hkkjrh; 

“kklu vf/kfu;e] 1919 ds izkfo/kku ls gqvk FkkA 

   3. izR;sd dsUnz “kkflr {ks= ds jkT;lHkk esa izfrfuf/k;ksa 

dk pquko vizR;{k fuokZpu ds ek/;e ls ,d 

fuokZpd eaMy }kjk fd;k tkrk gS ftldk xBu 

fo”ks’kr% blh dke ds fy, fd;k tkrk gSA 

(a) dsoy 1 vkSj 2    (b) dsoy 2 vkSj 3  

 (c) dsoy 1 vkSj 3    (d) lHkh 

 

75. fuEu esa ls fdlds }kjk Hkkjr dks viuk lafo/kku cukus 

dk vf/kdkj izkIr gqvk Fkk\ 

 (a) vxLr izLrko  (b) dSfcusV fe”ku 

 (c) fØIl fe”ku  (d) ekmUVcsVu ;kstuk 

 

76. fUkEu dFkuksa ij fopkj djssa% 

   1. jkT;lHkk /ku fo/ks;d dks u gh izLrkfor dj 

ldrh gS ;k vLohdkj dj ldrh gS u gh la”kksf/kr 

dj ldrh gSA 

   2. jk’Vªifr la”kks/ku fo/ks;d dks laln dks iqufoZpkj ds 

fy, okil ugh Hkst ldrk gSA 

mijksDr dkSu ls dFku lR; gS\ 

(a) dsoy 1     (b) dsoy 2   

(c) 1 vkSj 2 nksuksa   (d) u rks 1 u gh 2  

 

77. Lkaln dk izR;sd lnL; ¼,eih½ “kiFk ysrk gS% 

   1. og Hkkjr dh izHkqrk ,oa v[kaMrk v{kq..k j[ksxkA 

   2. og Hk; ;k i{kikr] vuqjkx ;k }s’k ds fcuk lHkh 

izdkj ds  yksxksa ds izfr lafo/kku vkSj fof/k ds 

vuqlkj U;k; djsxkA 

   3. og lafo/kku vkSj fof/k dk ifjj{k.k] laj{k.k vkSj 

izfrj{k.k djsxkA 

Ukhps fn, x, dksM dk mi;ksx dj lgh mRrj dk p;u 

djsa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 2 vkSj 3  

(c)  dsoy 1   (d) mi;qZDr lHkh 
 

78. Lknu ds LFkxu vkSj l=kolku ds ckjs esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft,A 

   1. LFkxu ds foijhr] l=kolku uk dsoy lnu dh 

cSBd cfYd lnu ds l= dks Hkh lekIr dk nsrk 

gSA 

   2. LFkxu rFkk l=kolku nksuksa gh lnu ds v/;{k 

}kjk fd, tkrs gSaA 

   3. ;g nksuksa gh fdlh Hkh fo/ks;d ;k lnu esa 

fopkjk/khu  dke ij vkj ugha Mkyrs gSaA 

Ukhps fn, x, dksM dk mi;ksx dj lgh mRrj dk p;u 

djsa\ 

(a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 2 vkSj 3  

(c) dsoy 1 vkSj 3   (d) mi;qZDr lHkh 

79. eq[; fuokZpu vk;qä vkSj@;k nks vU; pquko vk;qäksa 

ds chp erHksn ds ekeys esa] ekeys dk QSlyk dSls 

fd;k tkrk gS\ 

(a) ;g vk;ksx esa cgqer }kjk r; fd;k tkrk gSA 

(b) eq[; fuokZpu vk;qä ds fu.kZ; dks vafre ekuk 

tkrk gSA 

(c) bl ekeys dks vèkhuLFk dkuwu ij lalnh; LFkk;h 

lfefr dks lanÆHkr fd;k tkrk gS& ftldk fu.kZ; 

ÃlhvkÃ ij vafre vkSj ckè;dkjh gSA 

(d) ;fn nks ;k nks ls vfèkd pquko vk;qä fdlh ekeys 

ij vlger gSa] rks mudh vlgefr cuh jgsxhA 

 

80. Hkkjr dh Lora=rk ds fy, 15 vxLr dh rkjh[k dks 

D;ksa pquk x;k\ 

(a) ;g og rkjh[k Fkh tc fczVsu ds lk/kkj.k lnu esa 

Hkkjrh; Lora=rk fo/ks;d yk;k vkSj ikfjr fd;k 

x;kA 

(b) bl frfFk dk p;u ykWMZ ekmUVcsVu uss fd;k Fkk 

D;kasfd og bls vius fy, HkkX;”kkyh ekurk FkkA 

(c) ;g og rkjh[k Fkh tc dkaxzsl us ykgkSj vf/kos”ku 

iw.kZ Lojkt ladYi ikfjr fd;k A 

(d) ;g og rkjh[k tc Hkkjr dh lafo/kku lHkk us 

mn~ns”; ladYi ikfjr dj Hkkjr dh Lora=rk dks 

Lohdkj fd;k   

81. vkfn czãksa lekt ds ckjs esa fuEu dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. bldk xBu czã lekt ds iwoZ fd;k x;k FkkA 

   2. f”ko ukjk;.k vfXugks=h blds igys lfpo cusA 

   3. nscsUnz ukFk VxkSj vkSj ds”ko pUnz lsu lekt esa 

lfEefyr gq,A 

fuEu dwVks dk iz;ksx dj lgh mRrj dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 3  

(c) dsoy 1    (d) dsoy 1 vkSj 3  

 

82. yksdk;r vkSj vkthodksa ds n”kZu ds ekSfyd Hksn D;k 

gSa\ 

   1. vkthod HkkX;oknh Fks tcfd yksdk;r ,sls ugha Fks 

   2. vkthodksa dk ekuuk Fkk fd lalkj esa dksbZ Hkh 

lkoZHkkSfed fu;e ugha gS tcfd yksdk;r ekurs Fks 

fd dqN ewyHkwr fl)kUr vfLrRo esa gSaA 

 mijksDr esa ls dkSUk ls dFku lR; gSa\ 

(a) dsoy 1     

(b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa   

(d) dksbZ ugha  
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83. Which of the following practices were 

associated with the Harappan Settlements? 

   1. Ploughing of crop fields 

   2. Consumption of animal products 

   3. Mixed cropping 

   4. Practice of Irrigation 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 4 only  (b) 1, 2 and 4 only 

(c) 2 and 3 only  (d) 1, 2, 3 and 4 

 

84. Consider the following statements. 

   1. James Prinsep is credited with deciphering 

Brahmi and Kharosthi scripts. 

   2. Wheeler is credited with deciphering 

Meluha script. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

85. The Lahore Session of the Indian National 

Congress (INC) was significant for which of the 

following reasons? 

   1. Election of Gandhiji as INC President 

   2. Proclamation of commitment to Purna 

Swaraj 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

86. Consider the following about the Vijayanagara 

Empire. 

   1. Chinese porcelains were banned within the 

Empire by the rulers. 

   2. Arrangements were made to store rainwater 

and conduct it to the city. 

   3. Fortifications around the Empire enclosed 

agricultural tracts. 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c) 1 only   (d) 1, 2 and 3 

 

87. Gandhi opposed separate electorates because he 

believed 

   1. It would mean perpetual bondage of the 

harijans. 

   2. It would lead to social disharmony and lack 

of unity. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

88. Phaldeepika and Brihat Jataka of Ancient India 

are major works on 

 (a) Statecraft          (b) Predictive Astrology 

 (c) Healing science          (d) Vedic chants 

89. Consider the following with reference to the 

East India Association organized in London. 

   1. It was founded by Dadabhai Naoroji. 

   2. The organization aimed to present correct 

information about India to the British Public 

and voice Indian Grievances. 

   3. The East India Association incorporated the 

National Indian Association before the 

Komagata Maru incident. 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c)  3 only   (d) 1 and 3 only 

 

90. Lothal was a vital and thriving trade centre in 

ancient times. It formed a trade link between 

   1. Harappan cities in Sindh and the peninsula 

of Saurashtra 

   2. Mesopotamia and Indus valley civilization 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

91. Consider the following statements about the 

administrative situation in India before the 

enactment of the Charter Act 1833. 

   1. The Governor-General was appointed by the 

Court of Directors of the East India 

Company (EIC). 

   2. The Saint Helena Act temporarily abolished 

the offices of Governor-General and 

Viceroy to promote decentralization in 

India. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only 

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

92. Which of the following activities were 

forbidden under the concept of Dhamma 

propagated by Ashoka? 

   1. Punishment of offenders and their 

imprisonment 

   2. Animal sacrifices 

   3. Meaningless ceremonies and rituals 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only  (d) 1, 2 and 3 only 

 

93. A prominent mathematician of Ancient India 

who introduced zero to the number system, he 

was 

(a) Vijayanandin   

(b) Bhaskara 

(c) Vigyaneshwar   

(d) Brahmagupta 



  RAO IAS INSTITUTE 

RAO IAS INSTITUTE   
19 

83. gM+Iik lH;rk esa fuEu esa ls dkSUk ls fØ;kdyki 

lEikfnr gksrs Fks\ 

   1. Qlyh [ksrksa dk tksrk tkuk 

   2. Ik”kq mRiknksa dk vkgkj  

   3. fefJr Qlysa  

   4. flapkbZ O;oLFkk 

fuEu dwVksa dk iz;ksx dj lgh mRrj dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1 vkSj  4   (b) dsoy 1, 2 vkSj 4  

(c) dsoy 2 vkSj 3   (d) 1, 2, 3 vkSj 4 

 

84. fUkEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. tsEIl fizUlsi dks czãh vkSj [kjks’Bh fyfi;ksa dks 

i<+us dk Js; fn;k tkrk gSA 

   2. Oghyj dks esyqgk fyfi dks i<+us dk Js; fn;k tkrk 

gSA 

Lkgh mRrj dk p;u djsaA 

(a) ) dsoy 1   (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) dksbZ ugha  
 

85. fuEu es ls fdu dkj.kksa ls Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxszl dk 

ykgkSj vf/kos”ku egRoiw.kZ ekuk tkrk gS\ 

   1. xka/kh th blds v/;{k pqus x;s Fks 

   2. iw.kZ Lojkt dh ?kks’k.kk dh xbZ Fkh 

 mijksDr es ls dkSUk ls dFku lR; gSa\ 

(a)  dsoy 1    (b)dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) dksbZ ugha 

 

86. fot;uxj lkezkT; ds ckjs esa fuEu dFkuksa ij fopkj 

djsa% 

   1. “kkldksa us lkezkT; ds Hkhrj pkbuht iksLkZyhu dks 

izfrcaf/kr dj fn;k FkkA 

   2. o’kkZ ty dks lafpr djus vkSj uxj esa izokfgr 

djus ds bUrtke fd, x;s FksA 

   3. lkezkT; ds prqfnZx nqxhZdj.k ds }kjk d`f’k {ks=ksa dks 

vkosf”kr fd;k x;k FkkA 

 fuEu dwVksa dk iz;ksx dj lgh mRrj dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 2 vkSj 3  

(c) dsoy 1    (d) 1, 2 vkSj 3 
 

87. xka/khth us fuEu dkj.kksa ls izFkd fuokZpd eaMy dk 

fojks/k fd;k% 

   1. ;g gfjtuksa ds fy, lkoZdkfyd xqykeh dk dkj.k 

cusxkA 

   2. ;g lkekftd vlfg’.kqrk vkSj ,drk ds vHkko dks 

tUe nsxkA 

 Lkgh mRrj dk p;u djsA  

(a)  dsoy 1    (b)dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) dksbZ ugha 

 

88. izkphu Hkkjr dh jpuk,a Qynhfidk vkSj c`gr~ Hkkjr 

fuEu esa ls fdl fo’k; ij gSa\ 

 (a) jkT; O;oLFkk  (b) Hkfo’; T;ksfr’k 

 (c) vkjksX; foKku  (d) oSfnd xhr 

89. yaanu esa LFkkfir bZLV bafM;k ,”kksfl,”ku ds lanHkZ esa 

fuEu dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. bldh LFkkiuk nknkHkkbZ ukSjksth us dh Fkh 

   2. bl laxBu dk mn~ns”; fczfV”k turk dks Hkkjr ds 

ckjs esa lwfpr djuk vkSj Hkkjrh; leL;kvksa dks 

eq[kfjr djuk FkkA 

   3. bl laxBu us dkekxkRkk ek: ?kVuk ls igys 

jk’Vªh; Hkkjrh; laxBu dks vius esa feyk fy;k FkkA 

 fuEu dwVksa dk iz;ksx dj lgh mRrj dk p;u djsa% 

(a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 2 vkSj 3  

(c)  dsoy 3    (d) dsoy 1 vkSj 3  

 

90. yksFky] izkphudky eas] ,d egRoiw.kZ vkSj Qyrk&Qwyrk 

O;kikfjd dsUnz FkkA ;g fuEu {ks=ksa ds chp esa dM+h dk 

dke djrk Fkk& 

   1. flU/kq ds gM+Iik “kgj vkSj lkSjk’Vª izk;}hi ds chp 

esa  

   2. felksiksVkfe;k vkSj flU?kq ?kkVh lH;rk ds chp esa  

mijksDr esa ls dkSu ls dFku lR; gSa\ 

(a)  dsoy 1    (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) dksbZ ugha 

 

91. pkVZj vf/kfu;e 1833 ds ykxw gksus ds iwoZ Hkkjr dh 

iz”kklfud fLFkfr ds ckjs esa fuEu dFkuksa ij fopkj djsa% 

   1. xouZj tujy dh fu;qfDr bZLV bafM;k dEiuh ds 

dksVZ vkWQ MkbjsDVj ds }kjk dh tkrh FkhA 

   2. lsUV gsysuk vf/kfu;e us fodsUnzhdj.k dks izksRlkfgr 

djus ds fy, vLFkkbZ rkSj ij xouZj tujy vkSj 

ok;ljk; ds inksa dks lekIr dj fn;kA 

mijksDr esa ls dkSu ls dFku lR; gSa\ 

(a)  dsoy 1    (b) dsoy 2  

(c) 1 vkSj 2 nksuksa  (d) dksbZ ugha 

 

92. v”kksd ds }kjk izfrikfnr /kEe esa fuEu esa ls dkSUk lh 

izfdz;k,a izfrcaf/kr Fkh\ 

   1. vijkf/k;ksa dk nafMr djuk vkSj mUgsa dkjkokl nsuk 

   2. Ik”kqcfy 

   3. vFkZghu lekjksg vkSj deZdk.M 

  fuEu dwVksa dk iz;ksx dj lgh mRrj dk p;u djsa% 

 (a) dsoy 1 vkSj 2   (b) dsoy 2 vkSj 3  

 (c) dsoy 1 vkSj 3   (d) dsoy 1, 2 vkSj 3  

 

93. izkphu Hkkjr dk izk[;kr xf.krK ftlus “kwU; dk 

vfoLdkj fd;k \ 

(a) fot; ufUnu   

(b) Hkk’djkpk;Z 

(c) foKkus”oj   

(d) czãxqIr 
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94. The Reserve Bank of India (RBI) recently 

introduced an incremental Cash Reserve Ratio 

(CRR) to 

   1. Allow banks to cut down their priority 

sector lending targets 

   2. Absorb excess liquidity in the banking 

system following demonetisation 

   3. Increase the loanable funds with RBI 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 and 2 only  (b) 2 and 3 only 

(c) 2 only   (d) 1 and 3 only 

 

95. Sterilization of foreign inflows by RBI is done 

with a view to 

   1. Control money supply 

   2. Control inflow of financial services in India 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only  

(c) Both 1 and 2  (d) None 

 

96. In a „Paradox of Thrift‟ situation 

   1. Individuals end up saving less in a bid to 

save more 

   2. Governments default on debt in the long-run 

despite considerable investment in human 

and physical capital 

   3. Investment does not pick up despite lower 

interest rates and available opportunities 

Select the correct answer using the codes below. 

(a) 1 only   (b) 1 and 2 only 

(c) 2 and 3 only  (d) 1 and 3 only 

 

97. Why geometric mean is used in the computation 

of Human Development Index (HDI) rather than 

the earlier methodology of arithmetic mean? 

   1. It ensures that low achievement in one 

dimension is not anymore linearly 

compensated for by high achievement in 

another dimension. 

   2. It ensures that the geometric mean captures 

qualitative aspects of human development 

indicators while incorporating 

environmental sustainability. 

Which of the above is/are correct? 

(a) 1 only   (b) 2 only  

(c) Both 1 and 2  (d) None 

  

98. Sahitya Academy has recognized 

(a) 20 Languages 

(b) 24 Languages including English 

(c) 24 Languages excluding English 

(d) 28 Languages 

99. “The Madrid System” is related with 

(a) Registering and managing trademarks 

worldwide 

(b) B. Regulation of transnational movement of 

debt flows 

(c) C. Protection of Traditional Knowledge 

Systems in Least Developed Countries 

(LDCs) 

(d) D. Cooperation in matters related to 

terrorism and radicalism 

 

100.Article 280 of the Constitution of India 

provides for a Finance Commission. 

Which kind of a body is finance commission? 

(a) Quasi-Judicial  (b) Executive  

(c) Administrative  (d) Quasi-legislative 
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94. gky gh esa fjtoZ cSad us o`f)eku uxn vkjf{kr vuqikr 

dks ykxw fd;k gSA bldk mn~ns”; gS& 

   1. cSadks dks muds }kjk izkFkfedrk okys {ks=ksa esa fn, 

tkus okys _.k esa dVkSrh dh vuqefr nsukA 

   2. foeqnzhdj.k ds Ik”pkr cSafdax iz.kkyh ls vfrfjDr 

rjyrk dks vo”kksf’kr djukA 

   3. vkj-ch-vkbZ- ds _.k ;ksX; dks’k esa o`f) ykukA 

Ukhps fn, x;s dwV ls lgh mŸkj dk p;u dhft,A 

(a)  dsoy 1 vkSj 2  (b)  dsoy 2 vkSj 3 

(c)  dsoy 2   (d) 1] 2 vkSj 3 

 

95. vkj-ch-vkbZ- }kjk fons”kh iwWth ds vUrZizokg dk 

LVjykbts”ku fdl mn~ns”; ls fd;k tkrk gS& 

   1. eqnzk iwfrZ dk fu;af=r djus ds fy, 

   2. Hkkjr esa foRrh; lsokvksa ds vUrZizokg dks fu;af=r 

djus ds fy, 

mi;q ZDr dFku esa ls dkSUk&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1  (b) dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksukaas  (d)  dksbZ ugha 

 

96. Þcpr dk fojks/kkHkk’kß dh fLFkfr esa& 

   1. O;fDr T;knk cpr ds iz;kl esa de cpr dj ikrk 

gS 

   2. ekuo ,ao HkkSfrd iwWth fuos”k esa Ik;kZIRk fuos”k ds 

ckotwn ljdkjsa nh?kZ dky esa _.kkas dks pqdk ugha 

ikrh A 

   3. miyC/k voljksa ,oa fuEu O;kt njksa ds ckotwn 

fuos”k ugha c<+ ikrkA 

Ukhps fn, x;s dwV ls lgh mŸkj dk p;u dhft,A 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 1 vkSj 2 

(c)  dsoy 2 vkSj 3   (d) dsoy 1 vkSj 3 

 

97. Ekkuo fodkl lwpdkad ds lax.kuk esa iwoZ ds jhfrfo/kku 

ds vadxf.krh; vkSlr dh txg xq.kksRrj vkSlr dk 

iz;ksx D;kas fd;k tkrk gS\ 

   1. ;g lqfuf”pr djrk gS fd ,d vk;ke ¼ifj.kke½ esa 

de miyfC/k dks nwljs vk;ke ¼ifj.kke½ esa mPp 

mifyC/k }kjk vc jSf[kd {kfriwfrZ ugha dh tk 

ldrh  

   2. ;g lqfuf”pr djrk gS fd xq.kksRrj ek/;e 

Ik;kZojk.h; fLFkjrk ds lkFk ekuo fodkl ladsrdksa  

ds xq.kkRed igyqvkas dks Hkh lekosf”kr djrk gSA 

mi;qZDr dFku esa ls dkSUk&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1   (b)  dsoy 2  

(c)  1 vkSj 2 nksukaas  (d)  dksbZ ugha 

 

98. lkfgR; vdkneh us fuEu esa ls fdlls ekU;rk nh gS 

(a) 20 Hkk"kk,¡ 

(b) vaxzsth lfgr 24 Hkk"kk,¡ 

(c) vaxzsth dks NksM+dj 24 Hkk"kk,¡ 

(d) 28 Hkk"kk,¡ 

99. ÞesMªhM iz.kkyhß dk lEcU/k gS& 

(a) nqfu;kHkj eas VsªMekdZ dks iathd`r ,oa izfrcaf/kr 

djuk 

(b) vUrjkZ’Vªh; _.k izokg dh xfr dk fofu;eu 

(c) vYi fodflr ns”kkas esa ikjEifjd Kku iz.kkyh dk 

laj{k.k 

(d) mxzokn ,oa vkradokn lEcU/kh ekekyksa eas lg;ksx   

 

100.Lkfo/kku ds vuqPNsn 280 esa ,d foRr vk;ksx xfBr 

djus dk izko/kku fn;k x;k gSA foRr vk;ksx fdl 

izdkj dk fudk; gS\ 

(a)  vèkZ&U;kf;d   (b) dk;Zdkjh   

(c)  ç'kklfud   (d) vèkZ&foèkk;h 

 


